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Ustawa „O planowaniu rodziny, ochronie płodu ludzkiego i warunkach dopuszczal-

ności przerywania ciąży” obowiązuje od marca ‘93. Stanowi ona, że „życie i zdrowie dziecka

od chwili jego poczęcia pozostają pod ochroną prawa”, dopuszcza jednak przerwanie ciąży

w trzech przypadkach: gdy zagraża ona życiu matki lub stanowi poważne niebezpieczeństwo

dla jej zdrowia, gdy powstała w wyniku przestępstwa (kazirodztwo, gwałt) oraz gdy badania

prenatalne wskazują na ciężkie i nieodwracalne uszkodzenie płodu.  

Posłowie Unii Pracy przedstawili ostatnio w Sejmie projekt zmiany ustawy, który

głosi m.in.: „Nie stanowi przestępstwa przerwanie ciąży u kobiety, która [...] znajduje się w

ciężkich warunkach życiowych lub trudnej sytuacji osobistej”. Oponenci projektu wskazują,

że nie zawiera on żadnych metod weryfikowania tych trudnych warunków, jest to więc w

rzeczywistości propozycja legalizacji przerywania ciąży.

W tej sytuacji szczególnie ważne jest poznanie poglądów społeczeństwa na ten temat.

CBOS przeprowadził wśród dorosłych Polaków sondaż opinii na kilka dni przed

skierowaniem projektu nowelizacji ustawy do komisji sejmowej1.

STOSUNEK DO EWENTUALNEJ ZMIANY OBOWIĄZUJĄCEGO PRAWA

Choć w ciągu trzech lat funkcjonowania ustawy o warunkach dopuszczalności

przerywania ciąży wzrosła jej akceptacja, to jednak połowa społeczeństwa opowiada się za

zmianą obowiązującego w tej dziedzinie prawa.

                                                
    1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (70) zrealizowano w dniach 7-11 marca '96 na 1209-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1  w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji należy zmienić Wskazania respondentów według terminów badań

obowiązujące prawo o przerywaniu ciąży? V '94 III '96

Tak 58 52

Nie 19 29

Trudno powiedzieć 22 19

Przed dwoma laty, w podobnej sytuacji społecznej - w okresie poprzedzającym

głosowanie Sejmu nad poprawką dopuszczającą przerywanie ciąży ze względów społecznych,

co piąty Polak opowiadał się za niezmienianiem prawa w tej dziedzinie2. Obecnie stanowisko

takie popiera ponad jedna czwarta (29%) społeczeństwa. 

Za zmianą obowiązującej ustawy opowiadają się najczęściej ci, którzy przekonani są,

że działalność Kościoła rzymskokatolickiego nie służy dobrze społeczeństwu (83%), osoby

rzadko biorące udział w praktykach religijnych lub w ogóle niepraktykujące (75%, 72%), a

także respondenci deklarujący lewicowe poglądy polityczne (72%), elektoraty SLD (70%) i

Unii Pracy (69%) oraz wyborcy Aleksandra Kwaśniewskiego (68%)3.  Są to przede wszystkim

mieszkańcy regionu zachodniego Polski (73%), pracownicy umysłowi niższego szczebla i

robotnicy wykwalifikowani (po 67%), a także uczniowie i studenci (65%), mieszkańcy

wielkich miast (63%), badani w wieku 35-44 lata (62%) oraz 25-34 lata (59%).

 Najmniejsze poparcie deklarują osoby najstarsze, renciści oraz mieszkańcy wsi, w

tym rolnicy, a także badani mieszkający w południowo-wschodnim regionie Polski, w którym

przeciwnicy zmiany ustawy przeważają liczebnie nad jej zwolennikami. Prawidłowość ta jest

szczególnie widoczna u osób najbardziej zaangażowanych w praktyki religijne - w grupie tej

jest pięciokrotnie więcej przeciwników zmiany prawa dotyczącego przerywania ciąży (58%)

niż zwolenników (12%), a także, choć słabiej - w elektoratach ROP (odpowiednio 49% wobec

35%) i NSZZ „Solidarność” (48% wobec 37%) oraz wśród wyborców Lecha Wałęsy (45%

wobec 37%).

                                                
    2 Por. komunikat CBOS „Stosunek do prawnej dopuszczalności aborcji i ewentualnej zmiany ustawy”,
czerwiec '94.

    3 Zob. tabele aneksowe.



- 3 -

Za zmianą ustawy nieco częściej opowiadają się mężczyźni (55%) niż kobiety (50%),

natomiast przeciwko jej zmianie - częściej kobiety (32%) niż mężczyźni (25%), choć różnice

nie są duże.

OPINIE O PRZERYWANIU CIĄŻY

Największa grupa (41%) badanych jest zdania, że przerywanie ciąży powinno być

dozwolone, ale z pewnymi wyjątkami. W ciągu ostatnich lat spadło społeczne poparcie dla

legalizacji przerywania ciąży bez żadnych ograniczeń. Obecnie jest ono najniższe

z dotychczas odnotowanych (13%). Zmalała również akceptacja całkowitego zakazu

przerywania ciąży. Można więc stwierdzić, że maleje poparcie dla opcji skrajnych,

radykalnych.

Natomiast w porównaniu z rokiem ubiegłym wzrosło (o 6 punktów) poparcie dla opcji

usankcjonowanej przez obowiązującą od marca ‘93 ustawę, która zakazuje przerywania ciąży,

z pewnymi jednak wyjątkami. Obecnie jest ono najwyższe od czasu wprowadzenia ustawy -

wyraża je ponad jedna czwarta społeczeństwa4.   

Tabela 2 w procentach
Czy, Pana(i) zdaniem,
przerywanie ciąży

Wskazania respondentów według terminów badań

powinno być: XI ‘90 IX ‘91 III ’92 IV ’93 V ‘94 VII ’94 X ‘95 III ‘96

-  dozwolone bez 
   żadnych ograniczeń

19 22 26 23 18 22 18 13

-  dozwolone, ale z pewny-
   mi ograniczeniami

34 35 35 41 42 37 36 41

-  zakazane, ale z pewny-
   mi wyjątkami

26 22 22 20 22 21 23 29

-  całkowicie zakazane 14 12 10 10 9 14 14 10

      Trudno powiedzieć 7 9 7 6 9 6 9 7

Obecnie ponad połowę społeczeństwa stanowią zwolennicy legalizacji przerywania

ciąży (54%). Generalnie rzecz biorąc, zarówno oni, jak i zwolennicy zmiany prawa o aborcji

                                                
    4  Por. komunikaty CBOS „Stosunek do prawnej dopuszczalności aborcji i ewentualnej zmiany ustawy”,
czerwiec ’94 oraz  „Opinia publiczna o prawie do przerywania ciąży”, kwiecień ‘92.
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wywodzą się ze środowisk ludzi niewierzących, niepraktykujących, nieufnie nastawionych do

Kościoła rzymskokatolickiego, mających lewicowe poglądy polityczne, popierających

rządzącą lewicę. 

Ich bazę społeczną, podobnie jak zwolenników zmiany ustawy, stanowią przede

wszystkim prywatni przedsiębiorcy (71%), pracownicy umysłowi niższego szczebla (71%),

robotnicy wykwalifikowani (63%), a także uczniowie i studenci (67%), mieszkańcy dużych

miast i wielkich aglomeracji (po 64%), osoby w wieku 25-44 lata (65%). Poparcie dla aborcji

deklarują również ludzie najzamożniejsi (67%) i najlepiej oceniający swoją sytuację

materialną (64%).

Jednakże w pewnych grupach społecznych osoby przeciwne przerywaniu ciąży

dominują liczebnie nad zwolennikami jej legalizacji. Prawidłowość ta jest szczególnie silna u

osób najbardziej zaangażowanych w praktyki religijne (odpowiednio 69% wobec 22%) oraz w

elektoracie NSZZ „Solidarność” (69% i 29%), nieco słabsza wśród sympatyków ROP (60% i

36%), wyborców Lecha Wałęsy (56% i 38%) i badanych deklarujących prawicowe poglądy

polityczne (55% i 40%). Są to głównie osoby najstarsze, renciści, robotnicy niewykwalifi-

kowani, a także mieszkańcy wsi, badani mieszkający w południowo-wschodnim oraz

wschodnim regionie Polski.

Połowa badanych kobiet (52%) opowiada się za przerywaniem ciąży, za jej zakazem

zaś 42%. Większa liczba kobiet (42%) niż mężczyzn (35%) uważa, że aborcja powinna być

zakazana.

OPINIE O PRZERYWANIU CIĄŻY A STOSUNEK DO ZMIANY OBOWIĄZUJĄCEGO PRAWA

Postawa wobec aborcji decyduje o stosunku do zmiany prawa w tej dziedzinie.

Tabela 3 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, przerywanie ciąży
Czy, Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji należy zmienić

obowiązujące prawo o przerywaniu ciąży?

powinno być: Tak Nie Trudno powiedzieć

- dozwolone bez żadnych ograniczeń 88 3 9

- dozwolone, ale z pewnymi ograniczeniami 75 12 14

- zakazane, ale z pewnymi wyjątkami 27 55 18

- całkowicie zakazane 17 70 14

Trudno powiedzieć 5 11 83
V Cramera = 0.52
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Im bardziej liberalną postawę przyjmują badani wobec przerywania ciąży, tym częściej

opowiadają się za zmianą obowiązującej ustawy. Zmianę popiera ponad cztery piąte

zwolenników całkowitej „swobody aborcyjnej” oraz trzy czwarte zwolenników ograniczonej

dopuszczalności przerywania ciąży. Spośród badanych, którzy uważają, że aborcja powinna

być zakazana, ale z pewnymi wyjątkami - ponad połowa (55%) opowiada się przeciw zmianie

ustawy, jednak ponad jedną czwartą z nich (27%) stanowią zwolennicy zmiany. Najwięcej

przeciwników zmiany obowiązującego prawa jest wśród osób, zdaniem których przerywanie

ciąży powinno być całkowicie zakazane (70%).

Podsumowując, warto odnotować różnice w postawach wobec przerywania ciąży

w grupach zwolenników oraz przeciwników zmiany ustawy5 .

Wśród zwolenników zmiany prawa ponad połowa (59%) opowiada się za legalizacją

przerywania ciąży z dopuszczeniem pewnych ograniczeń, a ponad jedna piąta (22%) optuje za

legalizacją aborcji bez żadnych wyjątków.

Tabela 4 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, Czy, Pana(i) zdaniem, przerywanie ciąży powinno być:

w obecnej sytuacji należy
zmienić obowiązujące prawo
o przerywaniu ciąży?

dozwolone
bez żadnych
ograniczeń

dozwolone, ale
z  pewnymi

ograniczeniami

zakazane, ale
z pewnymi
wyjątkami

całkowicie
zakazane

Trudno
powiedzieć

  Tak 22 59 15 3 1

  Nie 1 17 55 24 3

  Trudno powiedzieć 6 30 27 7 30

Widać więc, że oczekiwania zwolenników zmiany prawa o przerywaniu ciąży są

bardziej radykalne aniżeli propozycje zawarte w przedstawionym Sejmowi  przez UP

projekcie nowelizacji obowiązującej ustawy. Projekt ten bowiem jedynie rozszerza listę

wyjątków od zakazu przerywania ciąży o tzw. względy społeczne - ciężkie warunki życiowe

lub trudną sytuację osobistą kobiety, natomiast respondenci, którzy chcą zmiany ustawy,

w większości opowiadają się za sytuacją, w której aborcja będzie dozwolona, ale z pewnymi

ograniczeniami.

Nasuwa się pytanie, czy w społeczeństwie istnieje przyzwolenie na tego rodzaju

zmianę prawa o przerywaniu ciąży.

                                                
 5 W tym celu za zmienną niezależną przyjęto pytanie o to, czy w obecnej sytuacji należy zmienić obowiązujące
prawo o przerywaniu ciąży.



- 6 -

POGLĄDY NA WARUNKI DOPUSZCZALNOŚCI PRZERYWANIA CIĄŻY

Jedno z pytań, jakie zadaliśmy respondentom, pozwala sprawdzić stopień społecznej

akceptacji podstawowych warunków dopuszczalności przerywania ciąży. Cztery z nich są

usankcjonowane przez ustawę „O planowaniu rodziny, ochronie płodu ludzkiego i warunkach

dopuszczalności przerywania ciąży”, piąty zaś - dotyczący prawa kobiety do przerywania

ciąży, gdy jest ona w trudnej sytuacji materialnej, można uznać za wskaźnik proponowanych

przez posłów UP  tzw. społecznych wskazań do aborcji. 

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PRZERYWANIE CIĄŻY POWINNO BYĆ DOPUSZCZALNE 

PRZEZ PRAWO, GDY:
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wiadomo, że dziecko
urodzi się 

upośledzone

kobieta jest w ciężkiej
sytuacji materialnej

 Tak     Nie     Trudno powiedzieć � �

III ' 96

Uzyskane wyniki wskazują na istnienie w świadomości społecznej wyraźnej hierarchii

przyzwolenia na przerywanie ciąży.  Jest ono największe, gdy zagrożone jest życie matki

(88%), mniejsze - gdy zagrożone jest jej zdrowie (78%), najmniejsze zaś przyzwolenie

społeczne (spośród usankcjonowanych prawem warunków dopuszczalności przerywania

ciąży) uzyskała aborcja w sytuacji, gdy wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone (65%).
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Na prawne usankcjonowanie przerywania ciąży, gdy kobieta jest w ciężkiej sytuacji

materialnej, wyraża zgodę połowa dorosłych Polaków, ponad jedna trzecia (37%) zaś jest

przeciwna aborcji z tzw. przyczyn społecznych.    

Porównanie omawianych wyników z odpowiedziami na to samo pytanie uzyskanymi

cztery lata temu (na rok przed wprowadzeniem obowiązującej obecnie ustawy) wskazuje na

dużą stabilność stosunku Polaków do aborcji w sytuacji  zagrożenia życia matki, jej zdrowia

oraz gdy matka znajduje się w ciężkiej sytuacji materialnej.

Natomiast w porównaniu z rokiem 1992 nastąpił spadek społecznego przyzwolenia na

aborcję, gdy wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone (o 6 punktów) oraz gdy ciąża jest

wynikiem gwałtu, kazirodztwa (o 5 punktów). Zmiany te należy prawdopodobnie wiązać

z oddziaływaniem obowiązującej ustawy, której intencją jest przede wszystkim ochrona życia

dzieci nie narodzonych. Nieco wzrosło (o 3 punkty procentowe) poparcie dla legalizacji

przerywania ciąży, gdy kobieta jest w ciężkiej sytuacji materialnej.

Tabela 5  w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań*

Jak Pan(i) sądzi, czy przerywanie ciąży powinno
być dopuszczalne przez prawo, gdy:

V '91 III '92 III '96

Tak Nie Tak Nie Tak Nie

- zagrożone jest życie matki 90 7 88 6 88 7

- zagrożone jest zdrowie matki 83 12 82 11 78 14

- ciąża jest wynikiem gwałtu, kazirodztwa 73 17 80 11 75 13

- wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone 67 21 71 15 65 20

- kobieta jest w ciężkiej sytuacji materialnej 49 41 47 39 50 37

*Pominięto wskazania „trudno powiedzieć”.

PODSUMOWANIE

Choć w ciągu trzech lat funkcjonowania ustawy „O planowaniu rodziny, ochronie

płodu ludzkiego i warunkach dopuszczalności przerywania ciąży” wzrosła jej akceptacja, to

jednak połowa społeczeństwa opowiada się za zmianą obowiązującego prawa w tej

dziedzinie.
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Największa grupa badanych jest zdania, że przerywanie ciąży powinno być

zalegalizowane, ale z pewnymi wyjątkami. W ostatnich sześciu latach nastąpił spadek

społecznego poparcia dla dopuszczalności przerywania ciąży bez żadnych ograniczeń.

Wzrosło natomiast poparcie dla stanowiska usankcjonowanego przez prawo, które zakazuje

przerywania ciąży - z dopuszczeniem pewnych wyjątków.

Uzyskane wyniki wskazują na istnienie w świadomości społecznej wyraźnej hierarchii

przyzwolenia na przerywanie ciąży. Większość polskiego społeczeństwa nie akceptuje

przeprowadzania aborcji bez żadnych ograniczeń, natomiast daje wyraźne, choć różniące się

stopniem akceptacji, przyzwolenie na przerywanie ciąży w następujących przypadkach: gdy

zagrożone jest życie matki, jej zdrowie, gdy ciąża jest wynikiem gwałtu, kazirodztwa oraz gdy

wiadomo, że dziecko urodzi się upośledzone. Natomiast na legalizację aborcji z powodu

ciężkiej sytuacji materialnej kobiety wyraża zgodę połowa dorosłych Polaków.    



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w obecnej sytuacji należy zmienić obowiązujące prawo
o przerywaniu ciąży?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 52 29 19 1207

Płeć
Mężczyźni 55 25 21 570
Kobiety 50 32 17 637

Wiek
do 24 lat 57 30 14 183
25-34 59 24 17 221
35-44 62 21 17 276
45-54 52 33 15 175
55-64 42 33 25 169
65 lat i więcej 35 35 29 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 33 26 448
Miasto do 20 tys. 51 30 19 142
od 21 do 100 tys. 59 26 15 249
101-500 tys. 60 25 15 237
501 tys.i więcej mieszk. 63 25 12 130

Region
Północny 53 33 14 139
Zachodni 73 15 12 129
Środkowozachodni 50 29 22 199
Środkowy 58 26 16 210
Wschodni 41 39 20 151
Południowo-wschodni 32 37 30 177
Południowo-zachodni 61 22 17 201

Wykształcenie
Podstawowe 40 31 28 396
Zasadnicze zawodowe 57 26 17 339
Średnie 60 29 12 380
Wyższe 54 28 17 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 34 14 73
Prac.umysł.niż.szczebla 67 21 11 119
Pracownicy fiz.- umysł. 60 26 14 66
Robotnicy wykwalifikowani 67 22 12 126
Robotnicy niewykwalifik. 44 36 20 57
Rolnicy 40 31 29 70
Prywatni przedsiębiorcy 57 20 22 43

Bierni zawodowo
Renciści 37 37 26 157
Emeryci 43 29 27 223
Uczniowie i studenci 65 23 12 54
Bezrobotni 53 31 16 138
Gospodynie domowe i inni 60 28 12 79

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 51 28 21 294
151 - 225 53 28 19 233
226 - 325 50 33 17 292
326 - 425 53 24 22 169
Powyżej 426 zł 58 28 14 172

Ocena własnych war. mater.
Złe 52 31 17 445
Średnie 51 28 21 513
Dobre 55 25 20 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 58 30 89
Raz w tygodniu 44 34 22 701
Kilka razy w roku 75 13 12 305
W ogóle nie uczestniczy 72 14 13 109

Poglądy polityczne
Lewica 72 15 13 285
Centrum 62 21 17 333
Prawica 40 43 17 332
Trudno powiedzieć 35 33 32 255

Elektoraty prezydenckie
Aleksander Kwaśniewski 68 17 15 481
Lech Wałęsa 37 45 18 394

Elektoraty parlamentarne
SLD 70 14 16 178
UP 69 14 17 39
UW 58 28 14 67
PSL 51 35 14 98
NSZZ "Solidarność" 37 48 15 96
ROP 35 49 16 42



- 11 -

Tabela 2. Czy przerywanie ciąży powinno być:
(%)

dozwolone zakazane Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 54 39 7 1207

Płeć
Mężczyźni 57 35 8 570
Kobiety 52 42 6 637

Wiek
do 24 lat 48 47 6 183
25-34 65 31 3 221
35-44 65 30 5 276
45-54 55 39 6 175
55-64 44 45 11 169
65 lat i więcej 41 47 12 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 48 9 448
Miasto do 20 tys. 51 44 5 142
od 21 do 100 tys. 61 33 6 249
101-500 tys. 64 29 6 237
501 tys.i więcej mieszk. 64 32 4 130

Region
Północny 57 40 3 139
Zachodni 72 25 2 129
Środkowozachodni 55 36 9 199
Środkowy 58 34 8 210
Wschodni 45 51 5 151
Południowo-wschodni 38 53 9 177
Południowo-zachodni 59 33 8 201

Wykształcenie
Podstawowe 44 46 10 396
Zasadnicze zawodowe 58 35 6 339
Średnie 62 34 4 380
Wyższe 54 41 5 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 42 5 73
Prac.umysł.niż.szczebla 71 27 2 119
Pracownicy fiz.- umysł. 55 38 7 66
Robotnicy wykwalifikowani 63 36 1 126
Robotnicy niewykwalifik. 42 50 8 57
Rolnicy 49 41 10 70
Prywatni przedsiębiorcy 71 29 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 42 49 8 157
Emeryci 46 42 12 223
Uczniowie i studenci 67 28 5 54
Bezrobotni 55 37 8 138
Gospodynie domowe i inni 59 36 5 79

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 53 39 7 294
151 - 225 55 39 6 233
226 - 325 51 41 8 292
326 - 425 54 38 8 169
Powyżej 426 zł 67 31 2 172

Ocena własnych war. mater.
Złe 52 43 6 445
Średnie 52 39 8 513
Dobre 64 31 5 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 69 9 89
Raz w tygodniu 45 47 8 701
Kilka razy w roku 78 20 2 305
W ogóle nie uczestniczy 78 16 6 109

Poglądy polityczne
Lewica 73 24 3 285
Centrum 65 30 5 333
Prawica 40 55 5 332
Trudno powiedzieć 39 46 15 255

Elektoraty prezydenckie
Aleksander Kwaśniewski 72 24 4 481
Lech Wałęsa 38 56 6 394

Elektoraty parlamentarne
SLD 73 23 4 178
UP 68 25 7 39
UW 55 39 6 67
PSL 52 41 7 98
ROP 36 60 4 42
NSZZ "Solidadność" 29 69 2 96
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Tabela 3. Czy przerywanie ciąży powinno być: 1 - dozwolone bez żadnych ograniczeń; 2 - dozwolone,
ale z pewnymi ograniczeniami; 3 - zakazane, ale z pewnymi wyjątkami; 4 - całkowicie zakazane

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 13 41 29 10 7 1207

Płeć
Mężczyźni 15 43 26 9 8 570
Kobiety 12 40 32 11 6 637

Wiek
do 24 lat 13 35 42 5 6 183
25-34 14 51 24 8 3 221
35-44 16 49 23 8 5 276
45-54 12 43 30 9 6 175
55-64 12 32 33 12 11 169
65 lat i więcej 9 32 26 21 12 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 35 32 16 9 448
Miasto do 20 tys. 17 34 37 7 5 142
od 21 do 100 tys. 11 50 25 8 6 249
101-500 tys. 14 50 24 6 6 237
501 tys.i więcej mieszk. 24 40 26 7 4 130

Region
Północny 9 48 29 12 3 139
Zachodni 17 55 20 6 2 129
Środkowozachodni 15 40 30 6 9 199
Środkowy 18 40 29 5 8 210
Wschodni 5 40 31 20 5 151
Południowo-wschodni 8 29 36 17 9 177
Południowo-zachodni 16 43 26 7 8 201

Wykształcenie
Podstawowe 12 32 30 16 10 396
Zasadnicze zawodowe 15 44 27 8 6 339
Średnie 14 48 28 6 4 380
Wyższe 7 47 34 7 5 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 41 34 8 5 73
Prac.umysł.niż.szczebla 18 53 24 3 2 119
Pracownicy fiz.- umysł. 14 41 34 4 7 66
Robotnicy wykwalifikowani 16 47 30 6 1 126
Robotnicy niewykwalifik. 9 34 37 13 8 57
Rolnicy 5 43 27 14 10 70
Prywatni przedsiębiorcy 21 50 21 8 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 12 30 33 16 8 157
Emeryci 9 37 26 15 12 223
Uczniowie i studenci 17 50 21 7 5 54
Bezrobotni 17 38 30 7 8 138
Gospodynie domowe i inni 11 49 28 8 5 79

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 12 41 26 13 7 294
151 - 225 14 41 28 11 6 233
226 - 325 14 37 32 10 8 292
326 - 425 15 39 30 8 8 169
Powyżej 426 zł 12 55 26 5 2 172

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 37 29 13 6 445
Średnie 10 42 30 10 8 513
Dobre 16 48 26 5 5 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 20 27 42 9 89
Raz w tygodniu 7 38 37 10 8 701
Kilka razy w roku 23 54 17 3 2 305
W ogóle nie uczestniczy 34 44 12 4 6 109

Poglądy polityczne
Lewica 23 50 22 2 3 285
Centrum 14 51 25 5 5 333
Prawica 6 34 38 17 5 332
Trudno powiedzieć 9 29 29 16 15 255



- 13 -

Tabela 4. Czy przerywanie ciąży powinno być prawnie dopuszczalne, gdy kobieta
jest w ciężkiej sytuacji materialnej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiadzieć osób

Ogółem 49 37 13 1206

Płeć
Mężczyźni 50 36 14 570
Kobiety 49 38 13 636

Wiek
do 24 lat 42 48 10 183
25-34 51 38 12 221
35-44 60 31 9 276
45-54 52 36 12 175
55-64 45 33 22 169
65 lat i więcej 40 40 19 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 44 15 448
Miasto do 20 tys. 49 38 13 142
od 21 do 100 tys. 52 34 14 249
101-500 tys. 57 31 13 236
501 tys.i więcej mieszk. 63 28 9 130

Region
Północny 54 39 8 139
Zachodni 64 27 9 129
Środkowozachodni 51 34 15 199
Środkowy 60 25 15 210
Wschodni 36 47 17 151
Południowo-wschodni 27 59 13 177
Południowo-zachodni 55 31 15 201

Wykształcenie
Podstawowe 43 38 18 396
Zasadnicze zawodowe 53 35 12 339
Średnie 53 38 10 379
Wyższe 52 37 11 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 43 13 73
Prac.umysł.niż.szczebla 60 36 4 119
Pracownicy fiz.- umysł. 54 39 8 66
Robotnicy wykwalifikowani 57 29 14 126
Robotnicy niewykwalifik. 54 42 4 57
Rolnicy 34 48 18 70
Prywatni przedsiębiorcy 60 33 7 43

Bierni zawodowo
Renciści 39 40 21 157
Emeryci 49 32 19 222
Uczniowie i studenci 42 50 9 54
Bezrobotni 55 31 14 138
Gospodynie domowe i inni 46 46 8 79

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 48 42 11 294
151 - 225 51 36 13 233
226 - 325 50 34 15 292
326 - 425 45 38 16 169
Powyżej 426 zł 59 30 11 172

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 39 12 445
Średnie 48 37 15 512
Dobre 53 34 13 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 66 21 88
Raz w tygodniu 42 45 14 701
Kilka razy w roku 72 17 11 305
W ogóle nie uczestniczy 68 20 12 109

Poglądy polityczne
Lewica 73 17 10 285
Centrum 55 39 6 333
Prawica 35 48 16 331
Trudno powiedzieć 35 43 22 255

Elektoraty prezydenckie
Aleksander Kwaśniewski 65 23 12 481
Lech Wałęsa 35 50 15 393

Elektoraty parlamentarne
UP 69 20 11 39
SLD 68 21 11 178
PSL 53 34 13 98
UW 43 41 16 67
NSZZ "Solidarność" 31 52 17 96
ROP 33 60 7 42


